

一所中等艺术学校的特色化育人新路径

济南艺术学校以创编校园原创文艺作品推动育人特色化发展

于奎 张维浩

建设“德才兼备”的师资队伍。学校强化教职员工的政治素养及道德修养,坚守教育的初心使命,形成爱岗敬业的精神及乐于奉献的情操。同时认真执行国家有关法律法规对教师职业道德的规定,规范教师认真履行职业责任,做好教育教学工作。近年来,学校10人次获评“齐鲁最美教师”“济南最美教师”“济南市师德先进个人”等。

坚持业务与理论双提升。学校鼓励中青年教师资格提升教育,硕士研究生以上学历的教师人数逐年增加。实施“双培养优先机制”和党员教师“青蓝培养工程”,并从中选送优秀中青年教师参加进修或培训,帮助青年教师快速成长。几年来,有30余名教师在全国、省市级各类教学技能和专业展示比赛活动中收获荣誉。依托1个省级“名班主任工作室”以及3个市级、7个校级“名师工作室”的打造,助力骨干教师职业素养和能力的全面提升。

以科研促教研发教育生命力。学校立足自身特点,对育人理念和教学目标进行理性思考和分析,更加准确地校准教师的发展方向。越来越多的教师加入教育科学研究中,近3年来共立项省级课题31项、市级课题16项,其中大部分已顺利结题。2022年,省级课题“剧本即课本,舞台即讲台,演出即教学”表演类专业育人模式创新与实践”获山东省职业教育教学成果奖一等奖。

彰显职教特色,实现自信立人

对于中职学生来说,知识技能需要掌握,完善人格更需要塑造,他们最该拥有的品质就是自信和坚持。职业学校学生大多在学习阶段有过挫折和失落,社会上也有部分人认为他们无法和升入普通高中的学生一样走进大学校园。事实上,职校学生通过学校的帮助和自身的努力,同样能够找到自己的人生目标、选择正确的人生方向。

2013年,应第九届全国中等职业学校“文明风采”竞赛委员会邀请,济南艺术学校为赛事创作了活动主题歌曲《我要证明自己》,“自信而不迷离,坚持而不放弃”是歌曲创作的基调。这首励志歌曲不仅唱响了中职学生的壮志雄心,更传递了无限的正能量,在全省中职学校得到推广传唱。校园原创文化育人的道路在济南艺术学校越走越宽。

继《我要证明自己》后,到2023年的10年间,学校又先后创作了《坚持梦想》《梦在天空》《圆我青春梦》等校园励志歌曲。其中《坚持梦想》被确定为第十届全中国中等职业学校“文明风采”竞赛颁奖主题曲;《圆我青春梦》则是专门为山东省暨济南市第二届职业教育活动周启动仪式创作,以中职学子为实现“中国梦”而自强不息、勇敢攀登为主旨,阐释了“工匠精神”对中职学子的激励意义。这种“人人参与、人人亮相”的校园文艺创作方式,帮助许多中职学生树立了自信、校准了人生发展的坐标。

链接专业教学,实现技能成人

校园原创文艺作品就是鼓励师生自主创造,培养其创新能力。如果说教学质量是学校发展的生命线,那在济南艺术学校开展原创文艺作品创作就是这条生命线的有力支撑。学校着力打造“舞台即课堂、剧目即教材、演出即教学”的教学模式,注重在各级各类比赛或演出中积累有效的教学经验,以演促教,以赛促学,实现文艺创作与教学模式的有机链接。

为筹备原文化部主办的第十届全国舞蹈比赛,学校推出原创群舞《生命树》,成为当时山东省中职学校唯一入选的作品,并最终获得全国比赛三等奖。舞者用刚柔相济的肢体语汇表现了生命的萌动与生长,投射出一种旺盛的生命力,不可阻挡的生命力。目前,该舞蹈作品已成为学校舞蹈教学重要课程。已有三届学生在大赛或演出中进行演绎。以讲述孩子们排练舞蹈《生命树》而得到锻炼和成长为题材拍摄的微电影《生命树》,也荣获了济南市精神文明建设精品工程奖。

校园文艺创作既是师生对自身职业素养和专业技能的训练和应用,更是展现师生天赋才情、青春活力的自由天地。学校充分利用每一次机会为开展校园文艺创作搭建平台,不断引导师生广泛参与校园文艺创作,形成各专业生产作品百花齐放的可喜局面。2021年为迎接中国共产党成立100周年,学校创编了党史演讲剧《使命》,参演师生超过120人,被中共济南市委确定为党员干部培训班学习内容,演出10余场,观众累计近万人。2022年为配合山东黄河重大国家战略的发展部署,师生又编排创作了歌曲《新黄河儿女》和音乐舞蹈剧《大河向未来》,赢得了社会各界的广泛好评。

校园是多彩的,校园是灵动的,济南艺术学校师生在文艺创作与表演的过程中不断丰富自己的专业体验,在体验中锻炼能力、收获成长。而借助作品创作与展演,营造了良好的校园文化环境,丰富了育人内涵,扩大了教育外延,促进了学校整体育人质量的提升,呈现出以校园原创文艺作品推动学校育人特色化发展的良好格局。

《作者分别系山东省济南艺术学校教师、校长》

创新案例

非遗保护传承的高职担当

衡水职院围绕服务区域发展做好地方非遗保护传承

李增军

高职院校兼具职业教育和高等教育的双重属性,肩负着高技能人才、文化传承与创新等重要使命,在非遗保护传承中具有不可替代的作用。近年来,衡水职业技术学院围绕融入和服务区域发展,把做好地方非遗保护传承作为重要职责和使命,优化专业结构,深化校企合作,创新人才培养模式,弘扬工匠精神和非遗文化,形成了非遗保护传承的“衡水模式”。

校企合作专业共建 构建非遗教学培训体系

衡水职院于2010年开设工艺美术品设计专业,并在首轮《河北省高等职业教育创新发展行动计划(2016—2018)》项目评审中被确认为民族文化传承与创新示范专业点。在实践探索中,以产教融合、校企合作为主线,以培养非遗传承人才为目标,通过优化专业结构,完善课程设置、加强教学实训等,重构教学与培训体系。2015年和2017年,学校先后与衡水习习三内画艺术有限公司、河北冀斋文化传播有限公司签约,在工美设计专业中合作开办冀派内画、木版年画方向,为两个非遗产业培养专门人才。建立基于工作过程,突出工艺创意、制作核心能力培养,以项目包引领、实施现代学徒制为特点的专业核心课程、人才培养方案和教学标准开发,开设民族鼓、剪纸、形意拳等选修课。建立非遗教学资源库,全面系统地录制冀派内画和武强木版年画传承人、非遗大师4K高清技法教学视频,累计达1500多G,创造了以现代影像技术保护传承冀派内画、武强年画技艺的新方法、新形态。采用“校企互嵌”方式,将习习三内画艺术创作基地和武强木版年画艺术创作基地引入学校,建立“校中厂”“校中校”,同时在两家公司建立集教学实训、社会培训、创业就业于一体的产学研基地,推动形成政府、学校、行业协会、企业、非遗大师“五元融合”的教学培训体系。

以集团化办学为依托 创建非遗连续性文化品牌

2018年12月,衡水职院与省轻工行业协会牵头,联合52家行业、协会、企业和本科、高职、中职院校,成立河北省民族技艺传承职业教育集团。集团以促进多元合作、服务区域民族文化产业发展为宗旨,积极构建“产教对接、多元立交、协同发展”的民族技艺传承与创新机制。各院校与行业企业深度合作,以大师工作室为平台,立

建立大师工作室 打造非遗教学创新团队

遵循职业教育规律和非遗人才成长规律,衡水职院积极实施非遗大师、专业教师与现代学徒制相结合的“双导师制”,大力推动教学创新团队建设。2015年,首创冀派内



武强木版年画国家级非物质文化遗产传承人马习习指导学生学习刻版技法(学校供图)

足地方特色产业,开发“冀派内画技法”“铁板浮雕技艺”等课程,开设线上课堂,延伸公益培训阵地,加强专门人才培养。成立内画、雕塑、法琅等专业委员会,推进专业建设,开展学术研究,举办高级研修班,探索民族技艺的传承创新路径。组织开展工艺美术大师传承创新基地院校创建活动,评选民族技艺中青年优秀人才,举办工艺设计大赛和优秀作品汇展,凝聚民族技艺传承创新的智慧和力量,有力地促进了河北传统工艺振兴和创新发展。

让非遗在市场中传承创新

衡水职院将现代设计理念融入传统工艺,不断探索当代非遗推陈出新、有效进入市场的机制。学校积极开拓文创合作渠道,以工美专业为纽带,与习习三内画公司、冀斋工作室等企业深度合作,建立非遗资源开发及文创产品名录,推动文创设计团队、技术与旅游景区等资源合作、合作共赢。培育文创开发主体,以大师工作室“策策引凤”,支持非遗大师、专业教师、企业技术人员和学生组建文创团队,进行非遗产品和旅游商品研发,实现文创“朋友圈”持续扩展。推动非遗传统工艺创造性转化、创新性发展,打造文创品牌,如创制《天下吉祥》内景泰蓝尊、《千里江山图》内景法琅屏,复原武强年画染料古法提取工艺,开发内画酒瓶、内画项链等服饰和旅游纪念品,学生剪纸作品

《醉美衡水源远流长》被国家博物馆收藏。同时,将非遗文创与电商带货相结合,开辟“非遗+”跨界融合的市场化路径,推动形成“非遗+文创+旅游”的新经济空间,为衡水文旅产业发展注入新动能、新活力。2018年,学校打造的众创空间被省文旅厅评为“河北省十大文化产业创业平台”。2023年学校与合作企业联合打造的衡水内画非遗工坊被文化和旅游部等三部委评为“非遗工坊典型案例”。

弘扬工匠精神非遗文化 实现美育和劳动教育有机融合

衡水职院将培育工匠精神、弘扬非遗文化,作为学生美育和劳动教育的重要载体,融入人才培养创新实践。学校依托民族技艺集团组织“河北省非遗大师进校园”系列活动,联合中国职旅打造“大国工匠·衡水大讲堂”品牌,并利用丰富的非遗大师资源开展多种形式讲座。成立年画社、内画社、剪纸社等学生社团,开辟第二课堂,在大师指导和训练实践中,涵养精益求精、追求卓越的工匠品质。组织主题沙龙,大师和学生面对面探讨非遗文化之美,引导学生做中华优秀传统文化的传承者。将文创产品设计技能比赛纳入教学计划,定期组织比赛活动,营造“学技、精技、强技”的浓厚氛围。建立非遗研学游基地,通过提供沉浸式体验服务,提升学生的非遗文化修养。

(作者系衡水职业技术学院党委书记、研究员)

纸上艺术“活”起来

——神木职院传承非遗艺术拓展育人空间

通讯员 姜先荣

“剪纸是古代劳动人民对美好生活的向往、对大自然理解和认知的表达,从很多方面体现了古人对生命的敬畏和崇拜,大多数剪纸都有美好寓意。”日前,神木职业技术学院第59期非物质文化遗产剪纸艺术“第二课堂”举办。

“神木是英雄的故里,北宋名将杨业戍守边疆、精忠报国的动人事迹在神木传为佳话,杨家将征战沙

场的‘忠勇’精神和社会主义核心价值观是一脉相承的。”该校教师卢先一边讲述地方历史文化,一边讲解剪纸艺术的历史渊源和剪纸技法,学生们手持剪刀在教师的指导下通过一系列绞、别、旋等动作,一幅幅杨家将肖像剪纸作品“诞生”了。

陕北剪纸历史悠久,早在南北朝时期,就已融入老百姓的日常生活。陕北剪纸的起源有很大一部分

来自老百姓对美好生活的祈福,在表现形式上以夸张的造型著称,在内容上以动物、人物、花朵为主。

该校学前教育专业学生曹秀秀说:“听了老师讲述的杨家将英雄戍守边疆、精忠报国的动人事迹很受鼓舞。这种地方历史文化和传统剪纸艺术相互碰撞,令人大有启发。作为新时代的青年,我们应该传承和发扬这种伟大的精神,讲好

浙江国际海运职院深化产教融合培养高素质技术技能人才

为国际航运业输送更多“航海工匠”

通讯员 陈永芳 虞磊

有这样一群船员,来自浙江舟山。他们数十年如一日地在自己平凡岗位上默默奉献,凭着对航海事业的热爱和坚守,将那份“海上工匠”精神不断地传承下去,用实际行动践行着“精益求精、勇立潮头”工匠精神深刻内涵。

东方海外货柜航运有限公司(以下简称“东方海外”)不久前欣然宣布,其船队再添一艘全新超大型货轮。6月6日,这艘新船在南通中远海运川崎船舶工程有限公司船厂举行的命名仪式上被命名为“东方土耳其”号,成为东方海外同系列12艘货轮中接收的第三艘24188TEU船舶。

“东方土耳其”轮是此前交付的“东方西班牙”轮的姊妹船,2022年3月开工,同年9月开始坞内搭载,今年3月初下水,6月13日开始海上

试航,6月30日正式交付。作为船舶界的“大国重器”,24188TEU箱系列集装箱船顺应全球航运业的发展趋势,代表了船舶工业设计、建造能力的发展方向,融合了当今最主流的研发成果及智能化手段,是一代超大型智能、绿色集装箱船的典型代表。此前,超大型货柜船的船长均由外籍船员担任,此次“东方土耳其”轮22名海员中的船长林益军、轮机长陈登飞等12名海员均毕业于浙江国际海运职业技术学院,由舟山东方船舶服务有限公司派遣。他们从学校毕业后一直在东方海外服务,是海员队伍中的佼佼者,他们是海运学院的骄傲,也是全体舟山海员的骄傲,是舟山船员亮丽名片。

浙江国际海运职院始终坚持职业教育类型定位,积极探索了一系

列深化产教融合新机制。在香港董氏集团支持下,学校于1991年联合政府部门、行业协会和航运企业成立航海教育咨询会,建立“政、校、行、企”咨询架构和沟通平台,形成政府指导、行业参与、校企合作办学的有效沟通机制。目前,航海教育咨询会已经召开27次,形成一系列推进产教融合、提升人才培养质量的经验和做法,《高质量培养国际海员,服务海洋强国战略》成功入选2021年浙江省学徒制典型案例,《对接国家战略 服务舟山江海联运服务中心建设》成功入选教育部“提质培优、增值赋能”优秀宣传案例,为全国航海职教类人才培养提供了借鉴。

据了解,该校依托航海教育咨询会这一智库,先后创办了混合所有制东方海外海事学院、股份制万邦液货

运输培训中心,建立了浙江巴新、浙江乌克兰国际海事学院,培养国际海员。其中,学校与巴西亚新几内亚太平洋海事培训学院合作成立的浙江—巴新国际海事学院2022年入选浙江省首批“丝路学院”。该校始终坚持“国际化、应用型、地方性”的办学定位,坚持培养一大批敢闯敢试敢为人先、不屈不挠开拓创新和精益求精追求卓越品质的船员,全力打造一支优秀的“航海工匠”队伍。

“未来,学校将继续发挥在学历教育和职业培训方面的优势,全面对接地方产业发展,全面提高人才培养质量,努力把学校建设成为海洋特色鲜明的高水平职业院校,为国际航运业输送更多高质量海员,为浙江建设海洋经济强省服务,为国家建设海运强国而努力奋斗。”该校校长吴中平研究员深有感触地说。

做新时代“大先生”,实现匠心树人

新时代的“大先生”就是要做“四有”好老师,当好学生的“四个引路人”来帮助学生成人成才。济南艺术学校形成以愿景为指引、以行动为导向的“课堂教学+舞台实践”专业教学模式,以教师的“匠心”促进学生的全面发展。